



La batalla de Teruel

Todas las reacciones enemigas, rechazadas brillantemente

Comunicado oficial

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 10 de enero de 1938. II Año Triunfal.

Continúa la batalla de Teruel.

Varios ataques en las inmediaciones de la Estación fueron rechazados, abandonando el enemigo más de cien muertos.

Otros intentos de reacción sobre nuestras líneas fueron deshechos en su iniciación.

Nuestras posiciones al Sur de La Muela persiguieron al enemigo, cuando éste intentaba filtrarse entre nuestros puestos, haciéndoselo abandonar más de cincuenta muertos.

Un ataque a la cota 1.076 fue deshecho por nuestras ametralladoras.

Salamanca, 10 de enero, de 1938.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El heroísmo de un flecha

Con un hermano suyo de cinco años llega a las filas nacionales

Sigue su curso la guerra en Teruel. Los rojos no acaban de decidirse a seguir adelante, después de su supuesta famosa y muy cacareada conquista de la ciudad.

Está visto que esta gente sólo sabe pelear, a gusto por lo menos, cuando se encuentra al amparo de murallas y paredes y cuando puede emplear como arma ofensiva la dinamita y la antorcha incendiaria. Fuera de Teruel, y en el campo, es donde ahora, si tuvieran la más ligera intuición de su posición táctica deberían pelear. Pero si se atreven a hacer algún movimiento por la parte de La Muela, es inmediatamente detenido por nuestros soldados, que siguen sólidamente en sus magníficas posiciones. Y, sin embargo, con tener Teruel en las condiciones en que lo tienen, no tienen absolutamente nada. Se han convertido de sitiadores en sitiados.

Porque la gente roja sigue en su afán de trabajo de zapa y de cargar con toneladas de explosivos las minas que impunemente, por la entraña de la ciudad, construyen, porque se sienten incapaces de asaltar como bravos los reducidos en que aún siguen los nuestros.

Lo interesante es que cada día sufren un nuevo y más terrible castigo, porque nuestra artillería tiene magníficamente emplazadas sus baterías y estudiado hasta en el menor detalle el terreno que tiene que batir merced a los magníficos aparatos de precisión con que hoy se cuenta en esta arma y los inmejorables mandos que tienen nuestros cañones.

Aunque quisiera, no podría ser más optimista, porque, repito, que las cosas se van desarrollando tal y como estaba previsto y nuestros mandos ven deslizarse ordenado matemáticamente su plan, venciendo a un enemigo que es incapaz de actuar y de maniobrar a cielo descubierto, y quéralo o no allí, en los alrededores del campo de Teruel es donde se librará el combate decisivo. Y en los alrededores del campo de Teruel es donde allí son poco enemigos para nuestros valientes soldados.

—(O)—
Como siempre, me cumple dar la nota emocional. Y bien triste por cierto, se trata de un nuevo caso de heroísmo singular, porque se ha registrado en un niño.

Un muchacho de Teruel, falangista, flecha por su edad, pues apenas cuenta catorce años, cuando se enteró de que el jefe de la plaza cometa la vileza

de entregarse sin contar con el Mandó, no se resignó en manera alguna a caer en poder de los rojos y resolvió unirse a los que de igual condición patriótica se aprestaban a romper el cerco y a vida o muerte tratar de llegar hasta nosotros.

Pero el muchacho estaba sujeto en Teruel por el corazón. Allí tenía un hermanito suyo, de unos cinco años de edad. El ser más querido para él. Temblaba el muchacho por dejarlo y temblaba aun más de exponerlo al fuego brutal que seguramente tendrían que sufrir al tratar de pasar a nuestras líneas. Por fin tomó su decisión.

En plena noche, cuando todo estaba en silencio tomó a su hermanito y primero agazapándose por los arrabales de Teruel, al abrigo de las tapias, y arrastrándose luego, pasando por entre las líneas vigilantes rojas, en audaz carrera, consiguió cruzar fuera de la ciudad, llevando a su hermanito entre sus brazos.

Desgraciadamente, fue advertido por los centinelas rojos cuando ya casi había alcanzado nuestras líneas. Le hicieron fuego y para salvarse y poder salvar a su hermano decidió tenderse en tierra y hacerse el muerto.

Cuando iba a amanecer, aprovechó un momento de calma. Tomó a su hermanito otra vez en brazos y corriendo desolado pudo llegar al primer puesto nuestro.

Dios no quiso premiar el rasgo heroico de este adolescente, porque cuando depositó el cuerpo del ser querido que llevaba entre sus brazos vio que el chiquillo había muerto de frío.

No pudo contenerse el muchacho. Las lágrimas le brotaron de los ojos. Cuando mayor era su aflicción se le acercó un jefe de Falange, y poniéndole la mano sobre el hombro le dijo:

—No llores... ¡Tú eres de Falange...! Vengáremos a tu hermanito, camarada. ¡Arrriba España!

—¡Viva Franco!, contestó el muchacho.

Y poniendo su mano sobre la frente yerta de su hermano querido se cuadró, levantó el brazo y exclamó:

—¡Viva España y por Franco, hermano...! ¡Presente!

—(O)—
El Generalísimo ha dispuesto que se conceda una honrosa recompensa a este muchacho patriota.

EL TEBIB ARRUMI.

Del sector de Teruel

10 (12 noche).—Suenan todavía descargas cerradas en los barrios del Este de Teruel. En la llamada de la dinamita roja, destaca el grito español de unos cuantos soldados de España que todavía mantienen su majesta viril contra los latigazos dinamiteros de la herida. Por lo demás, sin duda el enemigo habrá pensado ya: «Con miles de bajas y el auxilio de la flaqueza de un jefe enemigo, me he aposentado sobre unas ruinas. He entrado... y ahora por donde salgo? Porque por el Norte, por el Oeste y por el Sur, las posiciones que los marxistas tienen en la ciudad están bajo el fuego de nuestros hombres. Si quieren persistir en ellas han de resignarse a sufrir diariamente unos centenares de bajas sin provecho alguno. Y si quieren echarnos de las posiciones dominantes...»

Llevar ya cuatro días intentándolo. Y son ya varios los millares de bajas que tienen que unir a la cifra terrible que señala el balance catastrófico de una batalla durísima. Hoy, nuevamente, han atacado. En varios sitios. Junto a la estación, en las cercanías del Cementerio, en las cotas que se extienden al Sur de La Muela de Teruel.

El resultado ha sido siempre el mismo: centenares de muertos señalando la línea del repliegue. Con el aditamento de que nuestras fuerzas se han lanzado tras de los que huían al fracasar uno de los intentos rojos y se han aposentado sobre las alturas, conquistadas sin bajas y casi sin esfuerzo que mejoran notablemente nuestra línea.

La batalla de Teruel sigue su marcha. El período de desgaste del enemigo vive sus últimos momentos. Una y otra vez se estreman contra nuestras posiciones. Cadáveres y más cadáveres sacrificados en un empeño inútil.

Y mientras nuestra artillería y nuestra aviación, agrandan el boquete terrible del ejército enemigo.

Cuando se realice plenamente la gran maniobra y termine la gran batalla con el triunfo clamoroso de España, se verá qué extraordinariamente eficaz es la labor que estos días están realizando nuestros cañones y nuestros aviones, de superioridad absoluta sobre los enemigos. No es esto una frase. Es una realidad plena. No

soy de los que ligeramente desprecian la potencia del enemigo. Los rojos han concentrado en Teruel todo lo que tienen y han hecho verdaderos prodigios de fortificación.

Por eso son necesarias jornadas enteras de labor intensa de artilleros y pilotos. Mucho más ahora que en varios sectores se luchaba en las posiciones que posee desde el comienzo de la campaña y en las que ha cavado infatigablemente. Porque no me cansaré de repetir que hemos conquistado todas las posiciones dominantes y ni una sola nos ha arrebatado (la reacción desesperada del enemigo en los últimos días).

La línea primitiva se ha rebasado en algunos sectores — por ejemplo, frente a Concué — en varios kilómetros. Mas de treinta mil vidas ha sacrificado el enemigo para lograr en definitiva, pisar las ruinas de algunos barrios de Teruel.

Sus ambiciosos propósitos del principio — derrumbamiento del frente aragonés mediante la conquista de la carretera de Zaragoza a Guadalajara — se han tenido que limitar a eso. A un simple episodio dentro del gran capítulo total de la gran batalla de Teruel. Y aun ese episodio... dejando en nuestras manos el desenlace.

Así va transcurriendo la batalla de Teruel, conforme nuestro Mandó previó. Al sonar—quién sabe si ha sonado ya— la hora del encuentro final y decisivo podrán advertir los españoles que la grandeza del gran combate de Teruel, rebasa infinitamente el limitado panorama, doloroso y sentimental de unas ruinas que amontonó bestialmente el desgarrón de la dinamita roja.

AGULAR.

Su elevado porcentaje en vitaminas y principios nutritivos, explica la maravillosa eficacia para el outfit de

'Hesperin'

La orema que detiene al Tiempo. Ptas. 8'00.—Timbres aparte, en ESTABLECIMIENTOS SELECTOS

Del Extranjero

NUEVOS RUMBOS DE LA POLÍTICA RUMANA

Toda la prensa alemana se ocupa de las elecciones generales recientemente celebradas en Rumania, cuyo resultado ha atraído la atención europea hacia esta parte del Continente, ya que es indudable que el nuevo curso que en Bucarest se ha iniciado puede llegar a producir importantes consecuencias para la política internacional del viejo mundo. El triunfo de los «Guardias de Hierro», partido de marcada tendencia autoritaria, constituye el primer éxito de las elecciones rumanas.

El partido Nacional Cristiano y los elementos que le acompañan en el poder desarrollarán una política francamente nacionalista tratando, ante todo, de «humanizar» el país, librándolo de influjos extranjeros, sobre todo del judío, que de manera tan decisiva han determinado la marcha de la política y de la economía nacionales.

El triunfo de los partidos de derechas en Rumania supone por el momento la eliminación de los grupos que, cual el dirigido por el señor Titulesco, hoy huido de Viena, preconizaban una política más o menos frente populista y por lo tanto benevolente frente a la URSS. Por otro lado ha de significar una aproximación del país hacia la Berlín-Roma, ya vislumbrada en los mensajes calurosos de salutación enviados por el señor Goga a Hitler y Mussolini. El nuevo rumbo de la política rumaná significará una mayor aproximación de Rumania a Polonia y por último es de esperar del gran cambio operado en Rumania una mayor comprensión y respeto de los derechos de las minorías, garantía de lo cual es el pasado del propio señor Goga quien en Transilvania, su país, abogó siempre por la misma causa cuando el mismo estaba sometido a la soberanía húngara. La Pequeña Entente puede considerarse desde ahora como inoperante y, en este sentido, la solución de la crisis rumaná aumenta de importancia si consideramos que «tiene lugar inmediatamente después de la bien preparada visita del Doctor Delbos a Bucarest. Es de esperar que ahora ni Praga ni París consigan seguir evitando que Rumania y Polonia eleven sus representaciones diplomáticas a la categoría de Embajadas, dándole

a esta mutación toda la trascendencia debida.

EL MANUAL ALEMÁN DE LA MARINA DE GUERRA

Según informa el «Deutsche Allgemeine Zeitung» acaba de aparecer una nueva edición del Manual de la Marina de Guerra que contiene datos interesantes sobre las flotas de guerra de los países más importantes. En lo que se refiere a la flota de guerra alemana, cuyos planes de reconstrucción están en pleno desarrollo, el citado Manual publica una detallada relación de las fuerzas navales actuales y de los buques en construcción que son los siguientes: Un acorazado, un portaaviones, dos cruceros ligeros, quince submarinos, doce buscaminas, seis cazaminas, dos barcos ligeros, un buque-escuela, cuatro buques escolta, seis barcos auxiliares. Además están proyectadas las siguientes construcciones:

Dos cruceros ligeros, seis torpederos, diez submarinos, dos buscaminas, dos buques escolta y un barco de sondeo.

El Manual refleja también el estado actual del rearme marítimo mundial. En Inglaterra se están construyendo barcos de guerra por un total de 560.000 toneladas, cifra de record, que supera en 70.000 toneladas al plan de construcciones realizado en 1914. Para la temporada de 1937 a 38 existen los siguientes proyectos de construcciones inglesas: 7 acorazados, 2 portaaviones, 14 cruceros, 34 destructores y 13 submarinos. Los Estados Unidos tienen proyectada entre otras unidades navales la construcción de 4 acorazados. Mientras persista la rivalidad de armamentos entre las diferentes potencias, Alemania adapta sus fuerzas navales a la proporción prevista en el convenio anglo-germano de 1936, único tratado «hasta la fecha», que pone un límite al rearme naval de una potencia. El citado tratado ha contribuido a desvirtuar los rumores circulados, acerca de las pretendidas aspiraciones de Alemania de recuperar la fuerza marítima de antes de la guerra y la absurda teoría de que sus reivindicaciones coloniales tenían el propósito exclusivo de establecer bases navales para satisfacer sus deseos imperialistas.

DE PORTUGAL

¡Así se habla!

Contra la masonería

El doctor Cabral, en su discurso pronunciado a la Legión portuguesa, refiriéndose a la masonería dijo:

«No basta proscribirla, declararla fuera de la ley, es necesario perseguirla en su acción peligrosa, impedirle ejercer su acción nefasta y aplastarla donde quiera que se la encuentre.»

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Clases de naturismo

Las instituciones de asistencia infantil de la zona esclavizada han sufrido los efectos de la moral revolucionaria. No solo se ha establecido en ellas la promiscuidad de sexos, sino que se han implantado clases de naturismo. En Barcelona, por ejemplo, los niños y niñas de los centros benéficos ven obligados a realizar recíprocamente exhibiciones sexuales, mientras sus profesores y curadores teorizan sobre los prejuicios de la «antigua» civilización. Es todo un sistema pedagógico que brindamos a la Duquesa de Atholl y a sus compañeros de extraviada sensibilidad.

LA VERDAD SIEMPRE EL CASTELLANO



La jornada es dura

y exige del hombre de trabajo un perfecto dominio de sus nervios. El que sepa mantener sus fuerzas en perfecto equilibrio durante el trabajo, evitando los dolores que atormentan nuestro cuerpo, disfruta doblemente de la vida. Recuerde a tiempo la



Cafiaspirina

EL REMEDIO SOBERANO

Gran Feria Exposición en Pedrosa de Valdeporres

La experiencia propia ha demostrado ya a los ganaderos y traficantes de ganado vacuno, que para encontrar aquellos ejemplares de ganado vacuno que se desean, — bien sea de labor, de reproducción, de carne o de leche — no hay más que concurrir a las nunca suficientemente bien ponderadas y abastecidas ferias que se celebran en la hermosa pradera de Valdeporres y muy especialmente la que se celebra en los días 19 y 20 del corriente mes de enero, que debido

a haber despejado el tiempo prometen estar concurridas en extremo y ser un emporio de transacciones.

Anota, además lector, que los días 2 y 3 de febrero y los 25 y 26 de marzo, son ferias de primer orden de ganado vacuno y caballar.

Valdeporres, enero de 1938.—Segundo año triunfal.—La Comisión.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Federación de Amigos de la Enseñanza

Día 5.—Sesiones de mañana y tarde

SRTA. MARIA DEL R. DIAZ JIMENEZ.

La mujer es el alma que crea, modela y perpetúa la familia: ésta por tanto es un reflejo de la mujer. Mas como no es otra cosa la sociedad civil en su aspecto material que la agrupación de familias, — si éstas son reflejo de la mujer, todas las sociedades civiles eso son también respecto a ellas: verdaderos destellos de la fisonomía de la mujer.

El troquel de la mujer es la Escuela: pero si la salvación de España está en su restauración católica, la escuela no puede ser tan solo taller de aprendizaje científico, sino al mismo tiempo al menos, foco radiante de virtud.

El puesto de la mujer no es a los pies del hombre, pero tampoco a la cabeza: su puesto es como auxiliar y coadjutora del hombre por designio de Dios.

Ningún modelo mejor que Cristo, el Maestro de los Maestros: para las Maestras, la Virgen María. Pero existe un tipo para las Maestras españolas más asequible, por más afín a sus maneras: es el de Santa Teresa de Jesús.

Esta Santa fué un carácter. Fecunda en energía, cuanto alta y grande, fuerte, constante se interpele ante la adversidad y ante el dolor.

Hace el orador un estudio acabado de la Santa en todas las vicisitudes de su vida y dice:

«Por encima de todo lecciones de fortaleza que no es temeridad, sino justo equilibrio: fortaleza contra los males físicos que tanto la atormentaron, virtud que la hizo viril, no hembra, una virilidad compatible con la más perfecta femineidad. Arrestos de «Agustinas de Aragón» siempre: pero su exteriorización sólo en momentos de sublimidad trascendente como ella

misma los tuvo en su primer infancia.

Hay que sublimar a la mujer mediante la virtud que la sobrenaturaliza y en ella encontraremos el gran recurso para preparar a las alumnas contra los choques de la vida.

Lo bueno de los hijos es más bien herencia de sus madres: lo bueno y restaurador de los españoles será en las maestras, cimientos que no se ven semilla que se entierra, pero fruto cierto.

B. GERMAN PRADO.

Prueba el valor educativo de la Liturgia de la Iglesia, por los múltiples elementos que en ella concurren para la formación integral del espíritu.

España está más que nunca madura para la formación litúrgica.

Prueba de ese vigoroso despertar litúrgico son los Misales populares, cuyas diversas ediciones se vienen sucediendo con inusitada rapidez.

Los educadores tienen en la Liturgia un resorte magnífico, un instrumento cristiano y aun social y artístico.

Para poner de relieve el interés dramático de la Liturgia, explícale el conferenciante el rito bautismal, dando con ello una pauta de lo que puede ser una lección de catecismo, asequible a la inteligencia popular e infantil, que necesita de imágenes sensibles para incorporarse a la doctrina en la incapacidad de asimilar la verdad fría y abstracta.

El ilustre conferenciante supo también aderezar su disertación con ejemplos musicales de canto gregoriano en abono de su tesis.

SR. ORTEGA MORGANES «EL METODO MANJÓN»
Evocación obligada de don Andrés Manjón. Su figura es como la de una nueva Calasanz que Dios quiso pro-

porcionar al mundo en el siglo XX. Un pueblo rural fué el ambiente de sus primeros años y allí una madre, mujer de pueblo, letrada, «El Amante Gabriel y Gálán, toda ella impregnada en un espíritu formativo y creador. De ahí el soberano brote de tal hijo.

El ideal regenerador del Gitano fué la idea germinal del carácter gigante de don Andrés. Su pedagogía, quiso cifrarla en estas dos palabras «Dios y Patria», que a su vez quiso también sintetizar en el nombre con que bautizó a sus Escuelas: las «Escuelas del Ave María».

Para Manjón, educar es desarrollar todos los gérmenes de la naturaleza física, moral, intelectual y social del hombre.

Para él es la educación un procedimiento genético porque el hombre es fruto en esperanza cierto, es gradual porque la naturaleza no procede por saltos, es integral, porque abarca todos los aspectos del hombre y es armónico porque todo lo ordena a sus debidos fines: el inmediato la instrucción del alumno; el mediato su formación y el último y absorbente, llevar los hombres a Dios.

Sus métodos, los más didácticos de acuerdo con las diversas edades de sus alumnos: usa el gráfico, la intuición, el mismo juego, y el fustigado es la sublimación del hombre a Dios y el fomento del fervor patriótico: el fervor patriótico exaltado por él precisamente en momentos de gran desaliento, cuando los desastres coloniales y usando como medio los batallones infantiles como generadores del amor a la disciplina y la defensa de la Patria. Digno de mención su método de «la rayuela» y el concepto marcadamente provincialista de la Historia que le caracteriza en su enseñanza.

Termina recordando que en el próximo octubre cumplen cincuenta años las Escuelas Manjonianas: la más prolija ocasión para que España rinda a Manjón el homenaje que aún no le ha rendido.

D. MARIANO PUIGDOLLERS.

El porvenir está vinculado a la juventud, poniendo la educación por encima de la instrucción, lo formativo por encima de lo culto y lo erudito.

Lo esencial en el joven es el carácter, logrado éste, seguirá hasta la muerte la trayectoria que lo especifica. A tres entidades corresponde esta misión creadora del carácter: al Estado, a la Iglesia y a la familia, por títulos de diverso matiz pero los tres sagrados e idénticos en lo substancial: la maternidad física en la familia; la moral en la Iglesia y la social en el Estado que es quien crea los ciudadanos.

La Escuela es fundamental en esta tarea. La retrata Vives en aquel episodio que refiere, cuando su padre, en trega a su hijo a la Escuela de Filippone, dijo: «Ahí tienes a mi hijo para que lo transformes de animal en hombre.» Tallista de la Humanidad el Maestro, pero sin brillo externo en su labor: como el que perfila un diamante.

En la Escuela nada tan fundamental como la educación: es lo permanente. El Estado multiplica sus planes, pero el elemento educativo no está en él: está en la Patria que el estadista tiene que comprender para saber extraer de ella lo que debe trasladar a su legislación. Son conceptos bien diversos, el Estado y la Patria: aquél es unidad de poder y de fuerza, capacidad coactiva que le da cierta apariencia antipática: la Patria por el contrario es unidad de amor y de cultura; nada pide, todo lo da, al revés del Estado; de aquí que el ciudadano dé al Estado su dinero, pero la sangre y la vida sólo a la Patria. La Instrucción, si ha de responder, a sus fines, no debe tener por objeto crear hombres profesionales, sino anteponer a todo el crear la profesión de hombre. Sin ley positiva, cuyo fin es restaurar la pu-

reza primitiva de la ley natural, vivió la Humanidad tres mil ochocientos años, hasta que aparece el Código del Sinai, es que de la ley natural sería por Dios en el corazón del hombre, arranca todo elemento de educación y de ella debe arrancar la ley positiva si, lejos de cumplir sus fines, no pretende representar un retroceso para la Humanidad.

Es un mito la Cultura por la Cultura: la cultura tiene un principio que define su ideal que es la naturaleza humana en un sentido comprensivo y absoluto que dentro de sí misma, lleva imbuida la idea de Dios, como Creador.

En resumen: si en Aristóteles y en la filosofía se afirma que un buen gobernante que buenas leyes, terminaremos diciendo que mejor son buenos maestros que buenos planes. No obstante: todo es necesario.

Habla del futuro docente de los planes de primera enseñanza en España y explica a la par y justifica la acción depuradora del Magisterio español en esta etapa, de absoluta necesidad si ha de llegarse a la España Nueva.

LA CLAUSURA.

La clausura de la Semana de Educación terminó como había empezado, sin espectacularidades, pero con substancia.

Por aclamación se aprueba una moción de la adhesión más entusiasta al Caudillo entre atronadores vitores de entusiasmo, se pronuncia la Asamblea por una labor profundamente eficaz entre todos los españoles y termina el acto emotivo en medio de su sencillez, con el canto en pie y brazo en alto del Himno Nacional, coronado por un grito ensordecedor a Cristo-Rey, a España y al Caudillo.

Licorés, Aguardientes y Vinos Generosos

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 17. Frente al Banco Español de Crédito. BURGOS.

PRIMER ANIVERSARIO. Las misas que se celebren mañana miércoles, día 12, desde las ocho de la mañana a las doce, ambas inclusive y cada media hora en el altar mayor de la parroquia de San Lorenzo el Real y el día 13 la misa de nueve y exposición del Santísimo que se celebrará en la capilla de las Religiosas Reparadoras, serán aplicados por el eterno descanso de...

EL SEÑOR D. Ladislao Soto Casado que falleció el 12 enero de 1937 (Q. E. P. D.) Sus desconsoladas hijas Sor Concepción, Religiosa Hermana de la Caridad (ausente), y Carmen; hermanos, hermanos políticos y demás familia. Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones. Burgos 11 de enero de 1938.

GRAN RESTAURANT CASTILLA BURGOS. Participa a su distinguida y numerosa clientela que se ha trasladado a su nuevo edificio de la calle de Vitoria-BURGOS—donde continúa atendiendo como siempre a sus favorecedores y a quienes advierte que este Restaurant nada tiene que ver con el establecimiento que funciona con nombre parecido, en los locales de la calle de Lain-Calvo donde estuvo establecido el verdadero RESTAURANT CASTILLA y actualmente instalado en la calle de Vitoria, Burgos (frente al «Diario de Burgos»).

PRIMER ANIVERSARIO EL JOVEN D. Ramiro Varona Navarro Teniente del Regimiento Infantería San Marcial num. 22 murió gloriosamente por Dios y por España, al frente de sus tropas en Villarreal (Alava), el 12 de Enero de 1937 (Q. E. P. D.) Sus afligidos Padres, don Ramiro y doña Fidela; hermano, don Eladio Evaristo; tíos y demás familia. Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones. Las misas que se celebren mañana miércoles 12, desde las ocho a las once inclusive, en la Iglesia de la Merced y de ocho y nueve en la Inmaculada y Virgen del Pilar en San Lorenzo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 11 de Enero de 1938

EL FASCISMO POR LA AGRICULTURA EL DUCE PREMIA A LOS LABRADORES DE ITALIA

Ayer, el Duce ha premiado en el Teatro «Argentina» a los vencedores del Tercer Concurso Nacional del Trigo y de las Empresas Agrícolas y del Octavo Concurso Nacional del trigo entre párrocos y sacerdotes, como también de «Primer Concurso profesional de los empleados directores de entidades agrícolas.

Estaban presentes en la ceremonia las máximas personalidades del régimen fascista y también el ministro y el subsecretario del Reich alemán de Agricultura. Asimismo estaba presente el embajador de Alemania cerca del Quirinal.

La aparición del Duce en el palco escénico del Teatro «Argentina» constituyó una imponente manifestación de entusiasmo por parte de todos los agricultores presentes. Hecho el silencio, el ministro secretario del Partido fascista pronunció el saludo al Duce, contestando la muchedumbre con el grito: ¡A nosotros!

Seguidamente el Duce hace uso de la palabra. Después de haber dirigido un saludo a camarada Darré, ministro de la Agricultura de Reich, cuya presencia en la manifestación representaba una vez más la posibilidad de una útil colaboración entre los dos pueblos, el Duce resume en unos cuantos datos estadísticos el balance final del año agrícola de 1937.

Estos datos son muy satisfactorios. El año ha sido bueno y óptima la cosecha del trigo que representa siempre la base de la fuerza de la agricultura y hábil cuenta de la proporción entre las cosechas efectuadas desde la iniciación de la campaña del trigo, resulta que la agricultura italiana ha llegado a producir un promedio anual de 80.000.000 quintales métricos, lo que representa la independencia de los mercados extranjeros. Además el Duce ha dicho que la política de régimen ha sido dirigida hacia el aumento de los precios de los productos agrícolas. Estamos orgullosos de haber hecho esto, dijo, y estamos alegres por haber evitado la ruina de la agricultura, base de la economía italiana.

Naturalmente el aumento imprescindible de los precios al por mayor del maíz, del trigo, del arroz, de la leche, etc., no podía repercutir en los precios al detall, pues el control energético del partido, y después, de las corporaciones ha evitado las especulaciones. Los precios demasiado bajos arruinan la producción, los precios demasiado elevados contraen el consumo y por lo tanto repercuten sobre aquélla. La política corporativa del fascismo, tiende a realizar el equilibrio entre estos dos elementos. Dijo el Duce que la «batalla del trigo» continúa y que sobre ella se basa el fascismo para obtener la máxima producción de la agricultura italiana.

Enseguida el Duce ha entregado personalmente los premios de los varios concursos. Acabada la distribución, ha fijado para el mismo día la

reunión con los labradores en el próximo año. También estas palabras del Jefe, como todas las demás pronunciadas por él, han sido acogidas con delirantes manifestaciones de entusiasmo.

LOS VITORES DE 2.000 SACERDOTES.

Mas de sesenta personalidades eclesiásticas entre Arzobispos y Obispos de las Diócesis Italianas y cerca de dos mil entre párrocos y sacerdotes premiados en los ocho concursos nacionales del trigo que habían presenciado el anterior acto, se reunieron luego después en el Paraninfo del Colegio Romano y aprobaron un fervoroso orden del día de gratitud y devoción al Duce. Después los sacerdotes fueron a rendir homenaje a la tumba del Soldado Desconocido y de los Escuadristas caídos en la revolución fascista. Seguidamente se dirigieron al Palacio de Venecia para ser recibidos por el Duce, cuyos moxquetos les rindieron honores desde el vestíbulo hasta el salón regio, donde se encontraba el Duce, presentando armas. El salón estaba adornado de emblemas del fascio y de la Iglesia. En medio de los sacerdotes, se veía gran número de ellos que ostentaban la medalla militar personal.

Cuando el Duce apareció en la Sala regia, la masa de los sacerdotes levantó el brazo, en saludo romano, vitoreando en alta voz al Jefe. El Duce correspondió con el brazo en alto y después llamó a su lado al ministro de Agricultura y al Arzobispo Monsiñor Nogar. Alrededor del podio se colocaron los miembros del Gobierno, los vicepresidentes de Corporaciones y las jerarquías de los Sindicatos fascistas. Seguidamente Monsiñor Nogar dirigió un discurso de homenaje al Jefe Mussolini, sobresaliendo la alta significación de la colaboración dada por los eclesiásticos al progreso de la Agricultura y en modo especial a la «batalla del trigo».

El Arzobispo recordó las relaciones amistosas establecidas por el Duce entre el Estado y el Papa y el respeto demostrado por el fascismo por la Religión y la Iglesia, hechos estos que ponen de manifiesto la disposición del Clero dispuesto siempre a prestar incondicionalmente su colaboración al Gobierno fascista.

El orador pidió la bendición de Dios sobre la persona del Duce, Jefe del fascismo. Entre las aclamaciones de los presentes, el Jefe inicia su discurso, pronunciado con voz firme y clara, que va animándose. El discurso ha sido tajante en su forma y profundo como siempre en su sustancia.

Mussolini expresa su satisfacción a los Obispos, párrocos y sacerdotes por haberlos recibido en el histórico palacio de Venecia y pone de relieve

ve cómo esta es una reunión importantísima y nueva en la historia de Italia. Una realidad de inmenso alcance, de la cual, en el próximo año, se cumplirá el décimo aniversario de la reconciliación entre Italia y la Santa Sede, reconciliación que ha sido ansiada firmísimamente por el Sumo Pontífice, invitando el Duce a la concurrencia a elevar a El su pensamiento.

A estas palabras la Asamblea se cuadró militarmente. El Duce seguidamente ha manifestado cómo las relaciones entre el Estado y la Santa Sede se mantienen en un terreno de la más cordial colaboración, que ha dado y dará siempre los mejores resultados. Además el Duce recuerda la eficaz colaboración ofrecida por todo el Clero durante la lucha iniciada contra las hordas abisinias y tembién contra las así llamadas «civilizadas hordas «sancionistas».

El Duce recuerda con especial simpatía el ejemplo de patriotismo y de italianidad ofrecido por los Obispos que llevaban sus cruces de oro a los «fascios» e incitaban a los párrocos y a la población a la resistencia y a la tenacidad.

El Duce tributa su elogio solemne al Clero por la colaboración desarrollada con el régimen fascista en la lucha por la autarquía y en especial manera en el sector agrícola, donde el Clero ha dado una notabilísima contribución.

El Duce requiere a los presentes, con su propia obra, al des congestionamiento obrero de los grandes centros urbanos, favoreciendo la «vuelta al campo» de los trabajadores originarios de la agricultura y esto con la finalidad de mantener siempre la proporción de los campesinos en relación con las demás categorías de la población, y de conservar sólida, sana y «creyente», la masa de los agricultores.

Además el Duce ruega a los sacerdotes a hacer propaganda para la creación de familias sanas y fuertes, cuales se pueden desarrollar en el campo, en contacto directo con la naturaleza benéfica. Dijo el Duce que con muchas familias numerosas se pueden contar grandes batallones, sin los cuales la victoria no se consigue, e Italia, nación católica, tiene, más que nunca, el deber de ser por su potencia intrínseca y por su fuerza demográfica, el baluarte de la civilización cristiana.

Mussolini concluye diciendo que está convencido de poder siempre contar con una tal colaboración del Clero.

Un formidable «sí» ha sido la contestación de los eclesiásticos, reunidos en forma tan solemne en el Palacio del Jefe del fascismo, que entre una oleada de entusiasmo cruza la sala regia mientras Arzobispos, Obispos, Párrocos y Sacerdotes abandonan sus asientos y vitoreándole se congregan a su alrededor. Una vez fuera del Palacio, los sacerdotes de nuevo se reúnen bajo la verana del despacho del Duce, aclamándole frenéticamente y obligándole repetidas veces a salir al balcón y responder al entusiasta saludo de los allí congregados.

N. de la R.—Estos solemnísimos actos desarrollados en Roma han sido favorablemente comentados y acogidos por todos los católicos del mundo, especialmente la afirmación rotunda de que la Italia fascista es el baluarte de la civilización cristiana.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAN Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES O PAZ SOCIAL.» El Generalísimo, FRANCO.

Gobierno Civil

CIRCULAR

Habiéndose comprobado que el público en general en esta provincia de Burgo, cumple un alto deber patriótico al abonar espontáneamente en sus compras y consumiciones el importe correspondiente al recargo del Subsidio pro-Combatientes, pero «no se preocupan en la mayoría de los casos de exigir la entrega o inutilización del correspondiente ticket, brindando con ello ocasiones de lucro al comerciante o industrial, los cuales, si carecen de suficiente honradez y patriotismo, pueden aprovecharse en bien propio, dada su habilidad profesional de conocer al cliente o consumidor; a propuesta de esta Junta Provincial, aprobada en su sesión del día 3 del corriente mes, he decidido sancionar en lo sucesivo con el máximo rigor toda infracción de las disposiciones y circulares que rigen sobre el Subsidio pro-Combatientes, en lo que respecta principalmente a la recaudación de dicho impuesto, castigando, en la proporción correspondiente, lo mismo al comerciante e industrial que al consumidor o cliente, pues ningún buen español debe consentir le alcance la menor culpa de que no sean debidamente socorridos los familiares de quienes con tanto heroísmo están derramando su sangre por nuestra querida Patria. Lo que se publica para general conocimiento, esperando no me verá precisado a imponer sanciones extremas, cuya aplicación sería yo el primero en lamentar.

Burgos 10 de enero de 1938.—Segundo Aho Triunfal.—El Gobernador Civil, Presidente, A. Almagro.

MULTAS

Han sido multadas las personas que a continuación se indican por infracción de las disposiciones legales en vigor sobre el Subsidio pro-Combatientes. Don Secundino Sagredo Colina, de Santa Olaya de Bureba, por no dar ticket ni cobrarles, en artículos sujetos al impuesto, con 100 pesetas.

Don Basilio Saez Casado, de Villa nueva Matamala (Arco), con 100 pesetas, porque en su establecimiento se ha negado en diversas ocasiones a entregar en sus ventas sujetas al recargo, los tickets correspondientes.

Don Demetrio Morales de Castillejo, con 25 pesetas por no dar tickets en artículos sujetos al impuesto.

DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil:

Don Elias Murga, vecino de Colina de Lora, dos liebres, con destino a los hospitales.

VISITAS

El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes: Don Rafael Montés, Señor Marqués de Solanda, Coronel señor Martín.

«TODOS LOS ESPAÑOLES DEBEN AGRUPARSE CON EL GENERALÍSIMO, PORQUE EL SE ACERCA A TODOS PROCLAMANDO LO QUE LES UNE Y NO LO QUE LES SEPARA.»

DOMINGO DE PABLO. Plaza Mayor 50 BURGOS. Imagen de un hombre con una máquina para merengos.

Guía Profesional. CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL. Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ESPOLÓN 2 y 4. Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEOA 22-24 TELEFONO, 1556 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. C. Aranguena Garcia - Inés (Del Hospital de Barrantes) Aparato Urinario y Piel LIBERTAD, 5 TELEFONO, 1354 Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 5.

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tlfo. 1.872. EL SEÑOR DON TIBURCIO CORTEZON MARTINEZ (Terelario Franciscano. - Funcionario Provincial jubilado) falleció en el día de ayer, a los 81 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su director espiritual, don Virgilio de Quevedo; su desconsolada esposa, D.ª Fernanda Cañado Martínez; hijos: D. José-María (del Comercio de esta plaza), Sor Pura de María (Sierva de Jesús, ausente), don Eliseo (ausente) y don Joaquín; hijos políticos, don Eustaquio Villaverde (del Comercio de esta plaza), D.ª Juana Bernal, D.ª Piedad Castilla y doña Mercedes Alonso; nietos, primos y demás familia. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damían mañana miércoles 12, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias. Viva: Santa Clara núm. 41 Burgos 11 de Enero de 1938

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña María de la Asunción Cortezón Cuñado falleció el día 12 de Enero de 1936 después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.) Su esposo, Eustaquio Villaverde; hijos, María de la Paz, Amelia, Antonio, José, Jesús y Ramón; madre, Fernanda; hermanos, José María, Sor Pura de María (Sierva de Jesús), Eliseo y Joaquín; hermanos políticos, sobrinos y demás familia. Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren pasado mañana jueves, día 13, en el altar mayor de la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damían de ocho a doce, ambas inclusive, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Burgos 11 de Enero de 1938

El... Publico... Teruel... siete me... rioridad... atada co... los bol... Recien... preciada... Militar... a una d... roicas d... ra linea... dad que... puesta l... de h... s en e... bandler... jo marx... acusado... y derro... todo ha... Teruel... das mu... readas... ombros... de sus h... niendo... primeris... guir sié... Un p... para qu... lado de... pasarían... que pos... meros d... leal con... anuncio... bombar... reducida... El día... prano y... mera vis... solo avi... las bom... la cuida... na. Los... recibían... bardeco... balcones... Hasta... nas hub... sivos q... muy p... comenza... cien kil... las emp... cuatro e... for Pru... baja en... rante e... la misu... octubre... sonaron... cuando... nar los... placion... Catedral... dos do... varias v... lieron y... negreció... por el... que les... a Dios... por hal... titud a... mas y... jo que... pojos... la salva... blación... mostralm... der a... celebra... que le... ante u... de la... cerca o... vement... ron en... en el q... quedar... ficos... Por... de cast... más o... de qu... la ren... zar ata... lencia... rro, q... vengar... saliero... saron... pués d... que h... su ma... el rev... cia con... anarqu... Los p... rebosa... aquella... llevab... para a... Llev... una e... por la... sus tri... la est... nustr... los d... contar... Los... cerca... radios... para... asalto... diecim... añd... nara...

mediamente 150.000 francos para poder enviar la cantidad de leche pedida.

Nieva en Madrid

Madrid.—El frío que se deja sentir sobre esta capital es muy intenso, descendiendo la temperatura a 11 grados bajo cero. Ha vuelto a nevar y los milicianos se han encargado de retirar la nieve de las calles madrileñas.

Llamamiento a los países demócratas

Barcelona.—Un nuevo llamamiento se ha hecho en los países democráticos en ayuda del gobierno Negrín-Prieto.

En este se dice: «Todos los países democráticos deben acudir en ayuda del gobierno republicano, porque el enemigo aprueta y mucho».

Todas las naciones que se sienten ligadas a la España republicana deben desprenderse de sus hijos para combatir a los «fascistas».

La evacuación de Madrid

Madrid.—El periódico «Heraldo de Madrid» se refiere en su número de ayer a la evacuación de la capital y dice que su criterio está de acuerdo con el informe dado por los tenientes de alcalde de que sean trasladadas en primer lugar las personas que llegaron a Madrid después de la guerra; más las familias indigentes y por último el resto de la población que no tenga asignada ninguna actividad bélica.

Trifón y los abastecimientos

Barcelona.—Trifón Gómez, que, como se sabe, ha sido nombrado delegado de Abastecimientos, ha declarado que procurará estudiar tan pavoroso problema, con objeto de poner los medios conducentes a su solución.

A tal fin, tiene el propósito de reunir a las autoridades provinciales para ver si es posible una solución que regule en parte el estado actual.

La boda del heredero de Grecia

Atenas.—Las ceremonias de la boda del príncipe Pablo, de Grecia, con la princesa Federica, dieron comienzo ayer mañana, siendo anunciadas por las salvas de cañón.

El cortejo real salió a las nueve del Palacio dirigiéndose a la catedral, donde tuvo lugar el matrimonio con asistencia de todos los invitados nacionales y extranjeros.

El paso del cortejo fue presenciado por una enorme muchedumbre, que tributó a los recién casados un homenaje de afecto y adhesión.

En el suntuoso templo catedralicio se reunieron sesenta miembros de sangre real, el Gobierno griego en pleno, todo el Cuerpo diplomático acreditado en esta capital, almirantes de la Armada real, generales y comisiones del Ejército y de la Marina griegos. Después de la ceremonia religiosa se celebró en el Palacio Real un banquete, del que fueron comensales cuantos oficialmente habían asistido al acto religioso.

Concierto de piano por Adolfo de Sandoval

Leamos en el «Norte de Castilla».

Otro concierto de Adolfo de Sandoval en el «Norte» y otro triunfo para el músico-poeta, como compositor y como concertista, de tan brillante historia en ambos conceptos. Como compositor fué rónicamente encargada ya en sus ocho años y en su ciudad natal —y de ella dió cuenta aquella Prensa— las marchas fúnebres para las procesiones de la Semana Santa en ese año, y la que se tocó en la procesión, en la dominica cuarta de Cuaresma, del Nazareno «de los Armeros».

A los quince años estrenó en Oviedo su «Trio» para piano, violín y violoncello; a los dieciséis y en un prócer palacio ovetense, estrenaba su «Cántico de Navidad»; y ya en Madrid, y desde aquella fecha, obras y más obras musicales brotaron de su fecunda y noble inspiración.

Mas adscrito y consagrado a otros estudios y a otras muy varias actuaciones no quiso nunca ejercer de «profesional» músico; pero no siendo, es Adolfo de Sandoval, y conforme a la opinión de muy altas personalidades musicales, «uno de los primeros compositores y concertistas con temporáneos».

Como concertista está actuando Sandoval desde sus doce años y fué por entonces cuando el embajador español en San Petersburgo, el marqués de Camposagrado, don José Bernaldo de Quirós, ovetense y grande amigo del padre de Sandoval, solicitó de él que diese su hijo Adolfo algunos conciertos en la Corte de los Czares, cosa que no se realizó por oponerse la madre del muchacho a que este hiciera tan largo viaje en edad tan tierna. De esto hablan, entre otros biógrafos de Adolfo de Sandoval, el Obispo que fué de Salamanca, doctor Frutos Valiente y el canónigo lectoral de Avila don Froilán Perrino, como puede leerse en el libro de Sandoval «El brazo de la Raza», con un juicio crítico del Cardenal Regenero.

Como compositor y como concertista obtuvo Sandoval en el «Norte» un señalado triunfo y ante una grande y selectísima concurrencia que aplaudió entusiasta todos los números del programa y el singular arte, como ejecutante de Sandoval, dueño en absoluto de los secretos todos del piano, del cual sabe sacar siempre los más bellos y sorprendentes efectos, merced, en parte, a su pleno dominio del «pedalier».

Oyendo a Sandoval recordábase esta frase del glorioso pianista Thalberg: «Lo difícil del pedal, no es el poner, sino el quitar a tiempo». Y debió añadir: «y el saber combinar los pedales».

Felicitadísimo fué Sandoval al final del concierto.

TORA LA CORRESPONDENCIA
El Castellano
DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

Obra Católica de Asistencia al herido

BENEFICENCIA
A una familia pobre 400 prendas y zapatos; a otra ídem ídem 18; a otra ídem ídem, 15.

TABACO
500 cajetillas al Hospital de Oña; una caja con 1.000 cajetillas al Regimiento de San Marcial; 89Q a distintos Hospitales.

DONATIVOS
Se ha remitido a Aviación 200 pares de guantes y 117 pasamontañas. Se han hecho cinco envíos de paquetes con ropa de abrigo a los frentes. A varios individuos que marchaban al frente 60 prendas.

Se han repartido miles de prendas a los hospitales en que llegan los heridos evacuados y en la próxima lista se especificará detalladamente la cantidad que se ha entregado a cada uno.

CABALGATA DE LOS REYES MAGOS

La Cabalgata de los Reyes Magos organizada por los Cadetes de P. E. T. de las JONS dió la nota brillante en estos festejos de Reyes por su fastuosa presentación y perfecta organización repartiendo también muchos juguetes entre los pequeños. Y ahora a esperar el año próximo en el que disfrutaremos en paz y alegría de estas fiestas tan gratas.

Burgos 10 de enero de 1937.—Segundo Año Triunfal.—La Presidenta de la Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. de Sevilla de López-Plato.

¡EA USTED SIEMPRE El Castellano

CERA DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE, 5'65 ptas
MEDIANO, 2'90
PEQUEÑO, 1'65
Timbre aparte
De venta en Burgos: Cacería Diaz - Guemes y en todas las Droguerías

GRUBER
Cafeteras
Molinos
Registadoras
Uribarri
Tinte 10, 1.º - Burgos

Comisión provincial de Primera Enseñanza de Burgos

Esta Comisión, en la sesión celebrada el día de ayer, acordó los siguientes nombramientos interinos.

FOR SANCION.

Don Juan de Mata Pascual Martínez, de Villambistia, se le trasladó a Salcedillo o Trueba. Se hace público este nombramiento en este periódico por ignorar la residencia actual del interesado.

Doña Celsa Merino Marcos, se le trasladó de Ciadoncha a Agüera.

Grupo A): Don Jesús González Martínez, eligió Gamonal de Riopico. Don Narciso Coma Freixas, Paradilla.

Grupo B): Don Francisco López Zárate, del Grado profesional, eligió Villaverde de Morquillas.

A D.ª Rufina Manjón Pérez, cursillista de 1935, número 6, de esta ciudad, se la confirma provisionalmente en Arroyuelo.

Doña Serviliana Díez Quintana, número 23, ídem, eligió Robredo Temido.

NOMBRAMIENTOS INTERINOS

Don Bernardino González García, Grupo C. E., fué nombrado para Moriana.

Don Román López Alonso, para Quintanilla Montecabezas. A D. Ricardo Puente Martín, se le trasladó de la mixta de Carazo, a la unitaria de Sotresgudo.

Lo que se hace público para conocimiento general de los interesados.

Burgos 11 de enero de 1938.—Segundo año Triunfal.—El presidente, J. Saldaña

Notas de la Alcaldía

La Alcaldía hace público para quienes pueda interesarlos que podrán retirar gratuitamente las basuras que en la actualidad se encuentran en el Depósito de Trasmontes de esta ciudad.

GOBIERNO MILITAR

Para asuntos del servicio se interesa su presentación en esta Gobierno Militar del teniente don José Gastán Aracil.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 12 de enero:

- Serie y número del vagón, L. 9, expedición 1100, procedencia Segura mercancia, paranzás, consignatario, F. Moreno
- K. 8008, 5485, Casetas, Jabón, J. Cortezón
- K. 8552, 8575, Mérida, garbanzos, A. Díez
- M. 5, 8977, Palencia, tejas, M. Rodrigo
- M. 8021, 8978, íd., íd., íd.
- U. 1459, 2259, Ponferrada, carbón, N. González
- U. 3121, 5683, Torre, íd., D. Mata
- U. 3729, 5694, íd., íd., B. Dueñas

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS

Día 11 de enero de 1938.

Barómetros

- A las ocho de la mañana: 689'1.
- A la una de la tarde: 689'4.
- A las seis de la tarde: 691'1.

Temperaturas:

- Máxima a la sombra: 10'4.
- Mínima a la sombra: 5'8.

Dirección del viento y velocidad:

- A las ocho de la mañana: SW 4.
- A la una de la tarde: SW-9.
- A las seis de la tarde: SW-9.

A los paradistas

VENDO

Treinta y dos geranos sementales, alzadas de 1'44 metros a 1'62, más cinco caballos de 1.ª clase.

Para tratar y verlos: en Zaragoza. Germanías núm. 19 - Eduardo Monfore

Un sallo diario es el sacrificio máximo que se pide la Cruzada contra el Frío.

Vida local

Notas de Sociedad

NECROLOGICA

A la avanzada edad de 81 años y con forjado con los Santos Sacramentos, falleció el veterano de la Segunda Guerra Carlista, don Tiburcio Cortezón Martínez, antiguo funcionario de la Excelsísima Diputación provincial y Teniente Francisco; habiéndose celebrado la conducción de su cadáver al Cementerio de San José, con numeroso distinguido acompañamiento.

A su apenada esposa doña Fernanda Cuñado, hijos, hijos políticos y demás apreciable familia, expresamos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Noticias varias

Marcellano Martínez Ramírez, de Valladolid de Bureba, alumno del segundo curso de Sagrada Teología en el Seminario de esta ciudad, ha dado su vida por Dios y por la Patria, el día 30 de diciembre próximo pasado, a las cinco de la tarde, en el frente de Teruel.

Murió como un valiente y con serenidad de los justos frente al enemigo de la Religión y de la Patria, amores estos que inflamaron el ánimo del joven seminarista que los ha rubricado con su sangre y su vida en holocausto heroico.

A su resignada y cristiana madre doña Vivina Ramírez, hermanas Fernanda y María Luz, y al nuestro querido suscriptor don Tiburcio Martínez, les enviamos de estas columnas el testimonio de nuestro sentimiento, a la par que a nuestros lectores pedimos una oración por el alma del que todo lo dio por Dios y por el triunfo de su reinado en España. D. E. P.

Se han llegado a nuestra Redacción los soldados José Sánchez e Isidor Aguayo, heridos que se hallan en el Hospital provincial, para rogarnos que ganamos constar desde estas columnas su profundo agradecimiento a doña Amancia Pérez y a don Mariano Aguilar por las finas atenciones que los prodigaron durante el tiempo que tuvieron el honor de permanecer en casa de los mismos, donde fueron altamente invitados a sentarse a su mesa en las pasadas festividades.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 12, miércoles. Séptimo día de fraocativo de Epifanía. Rito y todo lo demás como ayer; sin otra variante que esta: oración 2.ª de la Virgen; 3.ª por la Iglesia o por el Papa.

HUEL GAS.—Parroquia de San Antonio Abad: Novena al patrono de parroquia.

Todas las tardes a las cinco y media se rezará el santo rosario, el efecto del día, meditación y gozos católicos.

Sección de Estadística

REQUISITO CIVIL

Nacimientos.—José López Ruiz, Defunciones.—Pera López Alonso, Burgos, 5 años, Alvar Fañez 12. Josefía Díez Castrillo, de Vallungo, 77 años, Concepción 7. Catalina Saiz Mata, de Burgos, 3 días, bajo Villamar.

Adolfo Martínez González, de Burgos, 3 meses, Casa de Caridad. César Gayo Feltó, de Cerlanga (Oviedo), 26 años, Hospital Militar. Tiburcio Cortezón Martínez, de Burgos, 81 años, Santa Clara 41.

Equipos completos de Soldadura Eléctrica

Electrodos Valvulas rectificadores Rectificadores Industriales para carga de Baterías

AUDION

Moneda 14 Burgo



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1864

Domicilio legal: Valladolid, E.º 1.º de su propiedad Calle del General Mola núm 1

Seguros de INCENDIOS COCHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos

Subdirector en Burgos LUIS GALLARDO

Oficina General Mola 17 1.ª - Tel. 151

MOSTO PALACIO
JUGO DE UVA

Bateria de cocina
Lo encontrará en LA COCINA

Vicente P. Canales A. Bonifaz de Burgos

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Sebo fresco, a 155 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Compro garrafones en buen uso y botellas de litro de varios modelos. Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

HERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos aguarrrás etc. Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Sidra Champagne Zarratzen, ventas depósito Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

Se compraría finca rústica bastante extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo. Dirigirse con detalles por escrito a la Administración EL CASTELLANO, Burgos.

Mecánicos especializados en Ford precisamos. Talleres Ford, Burgos.

Acetilinas-manzanilla, fina a granel y latas todos tamaños. Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

AGUSTIN MORENO
Plátanos - Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras, Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall, Plaza Cubierta (Interior) número 84. Teléfono 2181.

Champagnes. Licores y vinos finos españoles de todas clases, no compre sin consultar Almacén coloniales Ignacio Palacios, Burgos.

Automóviles
Cubiertas Firestone, está ya recibiendo, su depositario exclusivo para Burgos y provincia, Ignacio Palacios consignatario Ford.

Compre Ford usados completos e incompletos, ofertas, garantizándome pertenencia, solo por escrito. Palacios concesionario Ford, Burgos.

Gestiono compra-venta, automoviles usados, si interesa, solicite condiciones. Palacios concesionario Ford, Burgos.

Ofertas y colocaciones
Chico se necesita. Kiosco del Duque de la Victoria.

Hace falta urgente ama de cría. Navas de Tolosa, núm. 2, (Barrida Militar).

Señora formal, se ofrece, para sacerdotisa, señora o señor o casa de poca familia. Fernán-González, 87, duplicado, habitación núm. 10.

Chico para despacho ultra marinos y recados se necesita en Casa Díez. Inutil dirigirse sin buenas referencias.

Obrero se necesita en Santa Cruz 82, 1.º derecha.

Se necesita joven instruido y con informes, de unos 16 años en Droguería Marcos.

Cocinero se necesita con urgencia. Dirección: Oficinas Auxilio Social, Paloma 56.

Chico, se necesita. Informes, «LOS CHICOS». Plaza Mayor, 2.

Cocinera. Inútil pretender sin buenos informes. Ganará 45 pesetas, casa particular. Carretera de Valladolid, 4.

Se desea muchacha que sepa de cocina. Martínez del Campo, 12, segundo derecha.

Se necesita asistenta; razón en esta Administración.

Electricista capacitado, se necesita. Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Chico de quince años, con buenas referencias, se ofrece para oficina. Informes: en esta Administración.

Se necesita muchacha para todo. Puebla, 87, 1.º izquierda.

Pérdidas y extravíos
Pérdida, ayer en la capital de puerta trasera de camioneta forma rejilla. Gratificaré Ignacio Palacios, Merced, 12.

Hallazgo. Perro «Coquera» que se entregará a quien acredite ser su dueño en «Frio Industrial» Carretera Madrid.

Pérdida cartera, conteniendo carnet, cédula salvconducto y una cantidad de dinero. Se ruega su devolución en Hotel España, donde se gratificará.

Pérdida cachorro, tres meses foxtrotter blanco y negro Castellano. Gratificarán, Villa Teresa «La Castellana» tifo, 3842.

Hallazgo de billetes en la vía pública, metidos sábado último. Entregarán dueño acreditando ser suyos.